

Súd: Okresný súd Lučenec  
Spisová značka: 12P/15/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6622200903  
Dátum vydania rozhodnutia: 10. 03. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Renáta Šulajová  
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2022:6622200903.2

## Uznesenie

Okresný súd Lučenec vo veci starostlivosti o maloleté dieťa V. D. N., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom ako matka, t. č. umiestnená v Centre pre deti a rodiny, Cukrovarská 127/17, Rimavská Sobota, zast. kolíznym opatrovníkom Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, dieťa rodičov: matka M. N., narodená XX.XX.XXXX, trvale bytom U., t. č. U., O. XX, štátna občianka SR a otec neuvedený, o nariadenie neodkladného opatrenia a nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

### rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie - do č a s n e p o n e c h á v a maloletú V. D. N., narodenú XX.XX.XXXX v starostlivosti Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17.

II. Neodkladné opatrenie b u d e t r v a ť do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti vedenej na Okresnom súde Lučenec pod spisovou značkou 12P/15/2022.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, odbor sociálnych vecí a rodiny, dňa 08.03.2022 podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by maloletá V. D. N. mala byť dočasne umiestnená v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, a zároveň návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom.

2. Svoj návrh odôvodnili tým, že uznesením Okresného súdu Lučenec, č. k. 12P/7/2021-16 zo dňa 19.02.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 16.03.2021 súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne odníma maloleté dieťa V. D. N., nar. XX.XX.XXXX z osobnej starostlivosti matky a nariadil maloletému dieťaťu výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, najdlhšie na šesť mesiacov od umiestnenia maloletého dieťaťa v zariadení. Mal. V. D. N. bola v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota umiestnená dňa 26.02.2021. Pred uplynutím výchovného opatrenia Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec v spolupráci s Centrom pre deti a rodiny Rimavská Sobota zhodnotil obdobie výchovného opatrenia a dospel k záveru, že výchovné opatrenie len čiastočne splnilo svoju účel, matka postupne stratila záujem o svoje maloleté dieťa, bola gravidná. Z uvedeného dôvodu ÚPSVaR Lučenec žiadal o predĺženie výchovného opatrenia pre mal. V. D. N. a podal návrh na predĺženie výchovného opatrenia na Okresný súd Lučenec. Okresný súd Lučenec Uznesením sp. zn. 2PPOm/1/2021 zo dňa 26.08.2021 návrh tunajšieho úradu zamietol. Na základe uvedeného uznesenia Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota dňa 26.08.2021 mal. V. D. N. vrátil do starostlivosti matky. Dňa 07.09.2021 ÚPSVaR Lučenec podal odvolanie proti uzneseniu Okresného súdu v Lučenci sp. zn. 2PPOm/1/2021 zo dňa 26.08.2021 na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu v Lučenci. Krajský súd v Banskej Bystrici uznesením č. k. 16CoPom/1/2021-27 zo dňa 10.09.2021 menil uznesenie okresného súdu a nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne odníma mal. V. D. z osobnej starostlivosti matky a ukladal maloletému dieťaťu výchovné opatrenie najdlhšie na šesť mesiacov od umiestnenia v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota. Na základe uvedeného uznesenia mal. D. V. N., nar. XX.XX.XXXX, dňa 17.09.2021 bola opakovane umiestnená na výchovné

opatrenie v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota. Mal. V. D. N. bola v starostlivosti matky v období od 26.08.2021 do 17.09.2021. Maloletá sa nachádzala v starostlivosti matky asi tri týždne a do zariadenia sa vrátila v zanedbanom stave, v správaní sa prejavovala pasívne, ležala, spala alebo plakala, niektoré zručnosti, ktoré ovládala pred odchodom k matke po príchode do zariadenia už neovládala. V intímnej oblasti genitálu, perinea siahajúc až k chrbtici malo dieťa živočervené zapareniny. Maloletá musela byť vo večerných hodinách vyšetrená O. O. lekárom pediatrického oddelenia Nemocnice s poliklinikou v Revúcej. Matka po návrate dieťaťa do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota, svoje dieťa kontaktovala minimálne ako aj osobu poskytujúcu starostlivosť o dieťa, /profesionálneho náhradného rodiča/. V mesiaci november 2021 sa matka stretla s dieťaťom počas prípadovej konferencie ktorá sa uskutočnila dňa 04.11.2021 v komunitnom centre v Lučenci. Pani N. vyjadrila verbálne svoj záujem o dieťa, uviedla, že urobí všetko pre návrat dieťaťa do jej starostlivosti. V decembri 2021 nebolo realizované osobné stretnutie matky s dieťaťom, matka len telefonicky kontaktovala profesionálneho náhradného rodiča. V januári 2022 matka štyrikrát prejavila o maloletú záujem telefonickou formou. V mesiaci február 2022 sa dieťa stretlo s matkou počas prípadovej konferencie dňa 15.02.2022. Matka vyjadrila záujem o svoje maloleté dieťa. Mal. V. D. počas prípadovej konferencie sedela pokojne na kolenách matky, nechala sa kŕmiť, pozorovala okolité podnety. Po skončení prípadovej konferencie, pracovníčky Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota odovzdali mal. V. D. matke na krátkodobý pobyt do jej domácnosti, ktorý mal trvať v termíne od 15.02.2022 do 18.02.2022. Plánovaný pobyt maloletej V. D. bol predĺžený z karanténnych dôvodov v situácii covid positivity v rodine pani N.. Po potvrdení covid positivity aj u mal. V. D. dňa 21.02.2022 matka telefonicky kontaktovala profesionálneho náhradného rodiča, aby prišla pre maloletú, a tvrdila, že profesionálny náhradný rodič bude vedieť lepšie sa postarať o maloletú. Mal. V. D. počas pobytu u matky schudla, matka nemala dostatok finančných prostriedkov na zabezpečenie plienok, mlieka a hygienických potrieb pre mal. dieťa. Z uvedeného dôvodu bol pobyt maloletej ukončený vstupom soc. pracovníčky Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota do karantény dňa 22.02.2022 a mal. V. D. odovzdali do starostlivosti profesionálneho náhradného rodiča. Matka M. N. v januári 2022 porodila ďalšie dieťa mal. V. N.. Matka uviedla, že starostlivosť o jej najmladšie piate dieťa V. si vzhľadom k zdravotným ťažkostiam vyžaduje intenzívnu starostlivosť. Pani N. má v starostlivosti okrem mal. V. D. ešte štyri maloleté deti: V. F., D..XX.XX.XXXX, W. F., D.. XX.XX.XXXX, I. F., D.. XX.XX.XXXX V. V. N.Á., D.. XX.XX.XXXX. Otcovstvo u maloletých detí F. je L. F., nar. XX.XX.XXXX, ktorý žije v Nemecku. Otcovstvo u maloletej V. D. a mal. V. nie je určené. Zo správy z Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota doručenej dňa 07.03.2022 vyplýva, že matka pasívne pristupuje k iniciovaniu kontaktov s dieťaťom. Dieťa bez osobného kontaktu s matkou má minimálnu šancu na vytvorenie vzťahovej väzby dieťaťa k matke a matky na dieťa. Záujem matky o dieťa a kontaktu s maloletou zo strany matky počas druhého výchovného opatrenia je slabší, matka neiniciovala žiadne stretnutie s maloletou, počas sledovaného obdobia sa konal pobyt v jej domácom prostredí iba raz. Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota má obavy, či matka bude zvládať starostlivosť o maloletú V. D., nakoľko v rodine pribudlo ďalšie dieťa mal. V., ktorý vzhľadom k veku a zdravotným ťažkostiam vyžaduje celodennú zvýšenú starostlivosť. Na základe uvedených skutočností je úrad toho názoru, že pomery matky sú také isté, alebo ešte viac sťažené ako pred umiestnením maloletej. Matke pribudla ďalšia vyživovacia povinnosť a dôvody, pre ktoré bola mal. V. D. umiestnená v zariadení na výkon rozhodnutia súdu v septembri 2021 pretrvávajú. Vzhľadom na skutočnosť, že opakovane uložené výchovné opatrenie skončí dňa 17.03.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec navrhuje, aby súd dočasne umiestnil mal. V. D. N., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota a začal konanie vo veci nariadenia ústavnej starostlivosti.

3. Z pripojených spisov Okresného súdu Lučenec má súd preukázané, že uznesením Okresného súdu Lučenec číslo konania 12P/7/2021-16 zo dňa 19.02.2021 súd nariadil neodkladné opatrenie, kde dočasne odňal maloletú V. D. N. z osobnej starostlivosti matky a nariadil maloletej výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci a zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, najdlhšie na 6 mesiacov od umiestnenia maloletého dieťaťa v zariadení. Výchovné opatrenie bolo uložené aj matke maloletého dieťaťa, a to povinnosť spolupracovať so zariadením Centrom pre deti a rodiny Rimavská Sobota a Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas trvania výchovného opatrenia. Uznesenie nadobudlo vykonateľnosť dňa 19.02.2021 a právoplatnosť dňa 16.03.2021.

4. Uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici číslo konania 16CoPom/1/2021-27 zo dňa 10.09.2021, vykonateľné dňa 10.09.2021 a právoplatné dňa 20.09.2021 súd zmenil uznesenie Okresného súdu

Lučenec číslo konania 22PPom/1/2021-12 zo dňa 26.08.2021 a dočasne odňal maloletú V. D. N. z osobnej starostlivosti matky a opakovane uložil výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Cukrovarská 127/17, najdlhšie na 6 mesiacov od umiestnenia maloletého dieťaťa. Matke uložil povinnosť spolupracovať s Centrom pre deti a rodiny Rimavská Sobota ako aj s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas trvania výchovného opatrenia.

5. Zo správy z Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota kde sa aktuálne maloletá nachádza, vyplýva, že záujem matky o dieťa a kontakt s maloletou počas uloženého druhého výchovného opatrenia je zo strany matky slabší. Matka neiniciovala žiadne stretnutie s maloletou, počas sledovaného obdobia sa konal pobyt v jej domácom prostredí iba raz. Počas tohto pobytu maloletá ochorela, matka nemala financie na plienky, nebol maloletej dávaný kalciový sirup, ktorý odporučila lekárka. Matka bola covid pozitívna. Z uvedeného dôvodu muselo Centrum vstúpiť do nariadenej karantény a maloletú vziať späť do starostlivosti, napriek tomu, že bola maloletá taktiež covid pozitívna. Po umiestnení maloletej do Centra, dňa 17.09.2021 sa matka stretla s maloletou až na prípadovej konferencii dňa 04.11.2021. Centrum matku oslovilo, navrhlo jej viacej dátumom, sľúbila že príde dňa 04.10.2021, na toto stretnutie neprišla ani nezavolała, keď jej volali, povedala že je chorá. Počas sledovaného obdobia bol osobný kontakt matky s maloletou 04.11.2021 a 15.02.2022, v oboch prípadoch boli organizované prípadové konferencie kedy Centrum maloletú dovezlo do Lučenca. Od 15.02.2022 do 22.02.2022 bola maloletá na pobyte v domácnosti matky. Pani N. sama neiniciovala stretnutie s maloletou, vždy sa vyjadřila, že by sa chcela s maloletou stretnúť až keď jej zavolała sociálna pracovníčka z Centra.

6. Centrum pre deti a rodiny Rimavská Sobota, Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec vyjadrilo súhlas s tým, aby maloletá V. D. bola naďalej umiestnená v ich zariadení v prípade, ak jej bude nariadená ústavná starostlivosť.

7. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec k návrhu pripojil aj fotografie svedčiace o zanedbávaní dieťaťa v domácom prostredí pri matke v čase od 26.08.2021 do 17.09.2021, na ktoré poukázal vo svojom návrhu.

8. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej CMP), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

9. Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej CSP), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

11. Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

12. Podľa § 332 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

13. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť takú situáciu, kedy treba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania a je potrebný okamžitý zásah súdu.

14. Podmienkou pre vydanie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov konania. Z charakteru neodkladných opatrení vyplýva, že pred ich nariadením súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zohľadňovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť neodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiteľný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými obtiažmi. Je nevyhnutné, aby boli osvedčené aspoň základné skutočnosti hodnoverne osvedčujúce záver o dôvodnosti a trvaní nároku, ktorému sa má poskytnúť neodkladná ochrana. Súd neodkladné opatrenie nariadi, ak sú osvedčené dôvody jeho nariadenia a ak je potrebné bezodkladne upraviť dané pomery. V prípade nariadenia neodkladného opatrenia vo

veci starostlivosti o maloleté dieťa je predovšetkým potreba osvedčiť naliehavosť situácie a z toho vyplývajúcu potrebu bezodkladnej úpravy práv a povinností voči dieťaťu a to s ohľadom na záujem maloletého dieťaťa.

15. Účelom neodkladných opatrení vo veciach starostlivosti o maloletých je poskytnutie preventívnej ochrany ich právam a záujmom, ešte pred ich porušením či ohrozením. Všeobecné zásady charakterizujúce inštitút neodkladného opatrenia sa vzťahujú aj na konanie vo veciach maloletých, v ktorom sú sudy povinné prioritne chrániť záujmy maloletých detí a prioritne poskytnúť zvýšenú ochranu ich právam.

16. Na základe predložených listinných dôkazov súd dospel k záveru, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný. Súd má preukázané, čo vyplýva aj zo správy Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota, kde sa v súčasnosti maloletá nachádza, že matka pasívne pristupuje k iniciovaniu kontaktov s dieťaťom, pričom dieťa bez osobného kontaktu s matkou má minimálnu šancu na vytvorenie vzťahovej väzby s matkou. Záujem matky o dieťa a kontaktu s maloletou zo strany matky počas druhého výchovného opatrenia je slabší, matka neiniciovala žiadne stretnutie s maloletou a počas sledovaného obdobia sa konal pobyt v jej domácom prostredí iba raz. V súčasnosti matke pribudla ďalšia vyživovacia povinnosť keď v januári 2022 porodila ďalšie dieťa maloletého V.Ó. N., pričom v starostlivosti má ďalšie štyri maloleté deti tak, ako vyplýva z návrhu. Súd je toho názoru, že pomery na strane matky sú tým, že do rodiny pribudlo ďalšie dieťa ešte viacej sťažené ako pred umiestnením maloletej do Centra pre deti a rodiny Rimavská Sobota a dôvody, pre ktoré bola maloletá V. D. umiestnená v zariadení na výkon rozhodnutia súdu naďalej pretrvávajú. Vzhľadom na skutočnosť, že opakovane uložené výchovné opatrenie skončí 17.03.2022, súd mal za to, že je potrebné neodkladným opatrením dočasne maloletú ponechať v Centre pre deti a rodiny Rimavská Sobota, kde sa aj aktuálne nachádza.

17. Po právoplatnosti predmetného uznesenia, súd bude v konaní pokračovať vo veci samej o nariadenie ústavnej starostlivosti.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Banskej Bystrici, cestou Okresného súdu Lučenec, Filákovská cesta 287, 984 01 Lučenec písomne.